

بهشی سی یهه: پهیوهندیهکانی عیراق و ههیری کوردستان له دواپی ریفیراندومی 2017 له کابینهکانی عهبادی، عهبدولمه هدی، کازمی دا

ئهم بهشه له سی باس پیکدیت کهباسی بهکم تهرخانکراوه بو پهیوهندیهکانی ههیری و بهغدا لهسهردهمی کابینهی عهبادی وه باسی دوهم لهسهردهمی کابینهی عهبدولمه هدی و باسی سنیهم له سهردهمی کازمی روونکراوتهوه.

باسی بهکم: پهیوهندیهکانی عیراق و ههیری کوردستان له سهردهمی کابینهی حهیدر عهبادی (2017-2014)

ههلیژاردنی ئهنجوعهمنی نوینهرانی عیراق له نیسانی 2014ئهنجامدرا وله حوزهرانی 2014 ئهنجامی کوتایی ههلیژاردن راگهیندرا. که تییدا پیشبرکی دهکرا لهسهر 328 کورسی پههلهمان که له نویدا 8 کورسی بو کهمینهکان تهرخانکراوه، ریژهی دهنگدان گهپشته60%، هاوپهیمانیتی دهولتهی یاسا به سههوکایهتی (نوری مالکی) 92 کورسی پههلهمانی بهدهستهینا که توانی پهلهی بهکم به دهستهینیت. وه پارتی دیموکراتی کوردستان 19 کورسی بهکیتی نیشتمانی کوردستان 19 کورسی بزوتنهوهی گورانش 9 کورسی به دهست بهینیت¹. به هوی ئهوهی که عورفی سیاسی وایه که پارتی زورینه مافی ئهوهی هیه حکومت پیکدیت. لیستی دهولتهی یاسا بهسههوکایهتی نوری مالکی بههوی پهلهی بهکمی بهدهستهینابوو له سههوکایهتی عیراق بهلام بههوی رازی نهبوونی زوربهی لایهنه سیاسیکانی دیکه به دووباره پیکهینانهوهی حکومت له لایهن مالیکیهوه بویه داوا له حهیدر عهبادی کرا که کابینهی نویی حکومت پیکدیت². پاش گفت و گو بهکی زور لهناو پههلهمان ههروکو حکومتهکانی تری عیراق، حکومتی نویی بهسههوکایهتی حهیدر عهبادی پیکهات له نهیلوی 2014 که حکومتیکی بنکه فراوان بوو و پینج مانگ دواپی راگهیندنی ئهنجامی ههلیژاردن، له دواپی دامهزراندن حکومت کارنامهی سیاسی خوی بلاوکردموه له گرنکترینیان :

1. پینشکهشکردنی خزمهتگوزاری به هاوالتیان و بهزرکردنهوهی باری ژیان و گوزهرانی هاوالتیان.
2. ریخستنی پهیوهندیهکانی نیوان ههیری و بهغدا.

3. چاککردنی دام و دهههکانی دهولته..... هتد³. بههوی پشتگوینخستنی کورد و برینی بهشه بودجهی ههیری له 2014 به بریاری (نوری مالکی) سههوک وهزیرانی پیشووی عیراق، کاتی حکومتی نویی پیکهات هیوا بهکی به خهکی ههیری بهخشی که بتوانیت کوتایی بهبرینی پشکی بودجهی ههیری بهینیت. به تابهت کاتی وزارتتی نهوتی عیراق به (عادل عهبدولمه هدی) سپهردرا که "دوستی کورده". مههدی رۆلکی نیجایی ههبوو له نیمزکردنی ریکهوتنی ههولیر و بهغدا له تشرینی دوهمی 2014 که دواتر ئهم ریکهوتنه له یاسای بودجهی عیراق 2015 پهسهندکرا، ئهم ریکهوتنه پهیوست بوو به ناردنی بهشه بودجهی ههیری له لایهن بهغداوه، بهلام دواتر بههوی پایهندنهبوونی ههردوولاهه ریکهوتنهکه جیبهجینهکرا⁴. بهلام دواتر ئهوهی که تبیینی دهکرا سیاسی عهبادی دریزه بیدههی سیاسیتهکهی مالیکیه، پهیوهندی ههولیر و بهغدا لهسهردهمی عهبادی هیچ پیکهوتنکی بهخووه نهیینی. پینش دهست بهکاربوونی عهبادی وهکو سههوک وهزیران داعش له مانگی 6ی 2014 ههیرشی کردبوو وه بهشیکی خاکی عیراق و ههیری داگیر کرد، دروستکردنی

1 م. دلخواز اسماعیل عزیز، نجیبه نبراهیم احمد، وانهکانی پههسهندنه سیاسییهکان له عراقی هاوچهرخداو پهیوهندیه ههیریماهیهکانی، قوناعی دوهمی کولیزی زانسته سیاسییهکان، سالی 2018-2019، لا، 23.

2 ههمان سههوک، لا، 24.

3 سههوک، پیشوو، لا، 24.

4 نهلند مهحوی، ههیری کوردستان لهسهردهمی بژاردهی سههوکایی نابوریدا، ژوروی نوویینهوهی بزوتنهوهی گوران، سالی 2015، لا، 3.

ھاوپەيماڭى بۇ رووبىرونەمە تىرۇر و لە كاتىكدا دوژمىيان ھاوبەشە بەلام بەغدا رازى نەبوو كه ولاتانى دەرەوہ راستەمۇخۇ چەك و تەقەممەنى و ھاوكارى رەوانەى ھەرىمى كوردستان بىكەن، بەلام ئەمە نەبوہ ھۆى سنووردار كوردنى چەك و ھاوكارى ولاتان بۇ ھەرىم، لەم قۇناغەدا ھەولۇر وەك پاپتەختى دەولەتتىكى سەربەخۇ دەر كەوت⁵. وە پىشمەرگەى كوردستان لەم قۇناغەدا وەك ھىزىكى كارىگەر بۇ رووبىرونەمە تىرۇر رۇلى ھەبوو رەوايەتتىكى نىو دەولەتى وەرگرت بوو تەنەت نەمىكا راستەمۇخۇ رىكەوتنامەى لەگەل ھەرىم وازۇكرد بۇ بەشدارىكردى ھىزى پىشمەرگە لەشەرى رزگار كوردنى موس⁶.

عەبادى كۆمەلنىڭ كىشەى سەردەمى مالىكى بۇ بەجىمابوو، ھەرچەندە عەبادى لەكاتى بانگەشەى ھەلۇاردن دا چەندىن بەلنى بە كورد و عەربى سونەدا، بەلام چەند مانگىڭ دواى دەستبەكار بوونى وەك درىژە پىدەرى مالىكى دەر كەوت لە كاتىكدا كورد بەشدار بوون لە پىكەپىنانى حكومەتەكەى. وە ھىچ ھەنگاوتكى بۇ گەر اندنەوہى بودجەى براوى ھەرىمى كوردستان نەنا و لەژىر ناوى چاكسازى دا پۇستەكانى جىگىرى سەرۇك وەزىرانى لادا كە بەكىكان پشكى كورد بوو، وەپۇستى سەرۇكى كۆمىسۇنى ھەلۇاردنى عىراق كە پشكى كورد بوو لە كوردى سەندەوہ، وە سەرۇكى نەركانى سوپاى عىراق كە پشكى كورد بوو لە لاىەن (بابەكر زىيارى) بەرىوہدەبرا ھەلسا بە خانەنشىكردى و پۇستەكەى بەخشى بە ئەفسەرىكى عەربى شىعە و جىبەجىنەكرنى ماددەى 140 ى دەستوورو زۇربەى كىشەكان وەك خۇى مانەوہ 7 لەكاتىكدا عىراق بە دەولەتتىكى فېدرالى دادەنرنت. ئەوہى كىشەكانى ئالۇز تر كورد برىتېبوو لە سازدانى رېفراندۆمى سەربەخۇى لە لاىەن ھەرىمى كوردستان و رەتكردنەوہى لە لاىەن بەغداوہ. پەرلەمانى عىراق لە دانىشتىكى ئاساىى خۇيدا لە 25-9-2017 جگە لە رەتكردنەوہى راپرسەكە 13 برىارى دەر كەدكە سەرۇك وەزىران وەك فەرمادەى گىشتى ھىزە چەكدارەكان رادەسپىزىت بە گرتتە بەرى چەند رىوشونىڭ بەرامبەر ھەرىم⁸. دواترىش لە 16 ى ئۆكتۆبەرى 2017 عەبادى بە پاساوى ئەنجامدانى رېفراندۆمى سەربەخۇى كوردستان بە ھاوكارى حكومەتەكانى توركىا و ئىران وەبەھۇى يەكئەبوونى وەبەكرىز نەبوونى كورد ھىزىشى لەشكرى بۇسەر ھەرىم ئەنجامداو دەيان پىشمەرگە كە ئەو ناوچانەى دەپاراست لە تىرۇرستانى داعش كەوتتە بەر پەلامارى سوپاى عىراق و ھەشىدى شەعبى بە ناحەق كوژران و برىنداركران وە جولاندنى ھىز دژى ناوچەى سنوورى خۇى كە ئەمە پىچەوانەى دەستوورە، سوپاى عىراق تۋانى پارىزگاي كەركوك و ناوچەدا برىزاوكان داگىرىكاتەوہ. دوبارە لە 51% خاكى كوردستان كەوتە ژىر دەسەلاتى حكومەتى عىراق كە لە 2014 پىشمەرگە كۆنترۇلى كر دبوو وە بەھۇى ئەم ھىز شەوہ بەشىكى ھاولائىيان بەتالان برىدران و سوتىنران و دەر بەدەر كران⁹ سەر مرارى لە دەستدانى رووبەرىكى فراوانى ناوچە كوردستانىەكان ژمارىەكى زۇرى بىرە نەوت لەدەستدا كە برىرەى پشكى ئابوورى كوردستان بوو¹⁰. پارىزگارى كەركوك (نجم الدين كريم) كە لەسەر پشكى كوردبوو لادرا بەھۇى ھەلۇنىستەكانى و سازدانى رېفراندۆم لە كەركوك و ھەلۇكردى ئالاي كوردستان لە 28-3-2017 لە بىنايەى ئەنجومەنى پارىزگاي كەركوك، پارىزگارىكى عەرب بە "وەكالمەت" لە شوئىنى دانرا وەكو حاكمىكى سەربازى بەزۇر سەپىنراو، ناوى راكان جىبوورىە.

ئەمەش پىشەلكارىەكى ئاشكرائ دەستوور و شاپستەى ھەلۇاردن بوو وە حكومەت و پەرلەمانى عىراق بە ھاوكارى حكومەتەكان ئىران و توركىا چەندىن رىكارى توندىان دژى ھەرىمى كوردستان دەر كورد وەك(داخستنى فرۇكە

⁵ زىران رۇژ ھەلاتى، ئاپنەدى پەموندىەكانى ھەولۇر جەغدا لە دواى داعش، ناوئەدى لىكۇلۇنەوہى روودا، 2017، لا 23.

⁶ بەروارى بلاوكر دنەوہ 2016-7-13، بەروارى سەردان 2021-3-7، كات 11:23.

<https://cutt.ly/CxwEclP>

⁷ زانا نەنومە دزىبى، سەرچاەى پىشوو، لا 76.

⁸ شادمان مەلا حەسەن، سەرچاەى پىشوو، لا 88-89.

⁹ زانا نەنومە دزىبى، سەرچاەى پىشوو، لا 90.

¹⁰ نەرشەد تەھا، ئابوورى ھەرىمى كوردستان لە دواى رېفراندۆم، شەرۇقە، گۇفارىكى وەرزى سىياسى فەكرىە، ژمارە

2017، لا 65-66.

خانەکان و خالە سنوریەکان) که نارەوا و رەنگدانەوێ داگیرکاری و پلان دارنێزاراوی نوێی گەلی کوردو خەلکی هەرێمی کوردستان و پێچەوانەیی پرنسیپی پێکھاتن لە عێراق¹¹. کەواتە دەتوانین بڵێین پەيوەندیەکانی عێراق و هەرێم لەسەر دەمی کابینەکەیی عەبادی ناکۆکی و لاوازی بێو دیاربوو تەنانت لەو پەڕی ناکۆکی و ناسەقامگیری بوو و تا کۆتایی ھاتنی کابینەکەیی و ئەنجامدانی ھەلبێزاردن کێشەکان درێژە کێشا و چارەسەر نەکران لەم کابینەییە، وەکاتێک ھەلبێزاردن ئەنجامدرا کورد دووبارە دەنگی دا و چوو بەغداو تەنانت دووبارە پۆستی سەرۆک کۆمار درایەو کورد.

باسی دوو ھەم: پەيوەندیەکانی عێراق و هەرێمی کوردستان لە سەر دەمی کابینەیی عادل عەبدولمەو ھدی 2020-2019

ھەلبێزاردن

ئەنجومەنی نوێنەراوی عێراق لە 12 ی ئایاری 2018 ئەنجامدرا ئەم ھەلبێزاردنە لە کاتێکدا بەرێو چوو کە پەيوەندی عێراق و هەرێم لە لاوازترین ناست دابوو بەھۆی بەرێوچوونی ریفرااندۆمی سەر بەخۆیی کوردستان 2017 و کارەساتی 16 ی ئۆکتۆبەری 2017 لە لایەک و سیاسەت و رەفتاری تاگ لایەنەیی تائیفی زۆرینەیی شیعە و سەرۆک و مەزیرانی ئەوکاتی عێراق (حەیدەر عەبادی) لە لایەکی دیکەو وایکردو کە پێگەیی کورد لە بەغدا لاوازتر لە جاران بێت و پەيوەندیەکی نا ھاوسەنگ دەربەسەر بێت¹²، ژمارەیی زۆر لە قەوارە و ھاو پەیمانێتی و پارتی سیاسی پێشبرکێیان دەکرد بۆ بەدەستھێنانی زۆرترین کورسی ئەنجومەنی نوێنەرا و 9 کورسی بۆ کەمبەھکان دانرا، کۆمەڵی ھاو پەیمانەیی لەم ھەلبێزاردنە پێکھێنرا لە لایەنی شیعە ھاو پەیمانەکانی وەک ھاو پەیمانێتی نەسر (ائتلاف الناصر) بە سەرۆکایەتی حەیدەر عەبادی و ھاو پەیمانێتی دەوڵەتی یاسا (ائتلاف دولە القانون) بە سەرۆکایەتی نوری مەلکی و ھاو پەیمانێتی فەتخ کە ھادی عامری سەرۆکایەتی دەکرد ھەر و ھا لیستی حکمەیی عەمار حەکیم و لیستی سانیرون کە زۆرترین کورسیان بەدەستھێنا کە سەر بەرھوتی سەدرن.

سەبارەت بە سوننەکانیش ھاو پەیمانێتی نیشتمانی (ائتلاف الوطنیە) ئەھادی عەلاوی سەرۆکایەتی دەکرد و ھاو پەیمانێتی بریاری عێراقی (تحالف القرار العراقی) ئوسامە نوجیفی سەرۆکایەتی دەکرد و ھە کۆمەڵی ھاو پەیمانەیی تر لە ھەردوو لای پێکھێنرا، سەبارەت بە کوردیش ھیچ ھاو پەیمانەتیەک لە نارادانەبوو لە ھەرێم چونکە دەنگەکانی ھەرسێ پارێزگاکەیی ھەرێم کە 44 کورسیە بۆ لایەنە کوردیەکان مسۆگەر بوو¹³، وە بۆ ناوچە کوردستانییەکانی دەروەیی ھەرێمیش سەرمتا و باسکرا کە کورد لەو ناوچانە بەھەک لیست دادەبەزیت و ھاو پەیمانەتیەک پێکدەھێنیت بەناوی لیستی ئاشتی کوردستانی (قائمة السلام الکردستانیە) ئەم ھاو پەیمانەتیە لە ی.ن.ک و پ.د.ک و حزبیی شوعی کوردستان پێکدەھات کە خالید شوانی سەرۆکایەتی دەکرد، بەلام دواتر پارتی بریاری بایکۆتی ھەلبێزاردن دا لە کەرکوک و دوزخورماتوو ھەر بۆیە لیستەکە بە کردووە تووشی ھەلوەشانەو ھات، ئەمەش کاریگەری ھەبوو لەسەر کەمبوونەوێ دەنگەکانی کورد لەم ناوچانە کە کورد نەتوانیت وەک

11 زانا ئەنجومەر دزیی، سەرچاوەیی پێشوو، لا 77-90-91.

12 پەرویز رەحیم قادر، ھەلبێزاردنەکانی عێراق و سیناریۆییەکانی داھاتووی پێگەو پەيوەندیەکانی ھەرێمی کوردستان و عێراق، گۆڤاری شەرۆف، گۆڤاریکی و مەززی سیاسی و فکری، ژمارە 27، سالی 2018، لا 10.

13 م. دلخواز اسماعیل عزیز، نجیبہ نیبراھیم احمد، سەرچاوەیی پێشوو، لا 1.

رأبردوو رۆلی بەکلاکەرەوه ببینییت لە پرۆسەی سیاسی عێراق¹⁴. ھەر بۆیە جگە لە ھاوپییمانیتی لیستی نیشتمانی نەبیت ماوە کە پێکدەھات لە گۆران و کۆمەڵی ئیسلامی و ھاوپییمانیتی لە پێناو دیموکراسی و دادپەروری، وە د.یوسف محەممەد سەرۆکی پیشووی پەرلەمانی کوردستان سەرۆکایەتی دەکرد. دای راگیاندنی ئەنجامەکان لە لایەن کۆمسیۆنی ھەلبژاردنەکانی عێراق (ھاوپییمانیتی سانیرون) بەسەرۆکایەتی موقتەدا سەدر توانی بەرندەوهی 54 کورسی پلە یەکەم بەدەستبەینییت و ھاوپییمانیتی فەتحیش بە برندەوهی 47 کورسی پلە دووھمی بەدەستھێنا کە عامری سەرۆکایەتی دەکرد، وە پارتی دیموکراتیش بوە خاوەنی 25 کورسی یەکییتی نیشتمانییش 18 کورسی بەدەستھێنا و وە بزوتنەوهی گۆرانیش 5 کورسی¹⁵.

عورفی سیاسیش وایە کە کۆتەلی براوہ کابینەیی حکومەت پێکدەھینییت. دای ئەوهی لایەنە سیاسەکانی عێراق نەگەیشتە رێکەوتن بۆ دیاریکردنی کەسێک بۆ پۆستی سەرۆک وەزیران، بە ناچار ی پەنایان بۆ کەسێک لە دەرۆه ی لیستی خۆیان برد کە (عادل عەبدولمەھدی) بوو. عەبدولمەھدی کە ھێچ لیست و کورسیەکی لە پەرلەمان نەبوو وەک کاندیدی تەوافقی بەپاڵپشتی کورسیەکانی سەدر و عامری کە زۆرینەبوون لە پەرلەمان وەک سەرۆک وەزیران ھەلبژێردرا و اتا مەھدی لە دەرۆه ی پەرلەمان و ھاوکێشە سیاسی حکومەتی پی سی پیئێردرا لە ئۆکتۆبەری 2018¹⁶. دای ئەوهی مەھدی لە 25 ی ئۆکتۆبەری 2018 کابینەیی حکومەتی فیدرالی دامەزراند بەلام نەیتوانی تەواوی کابینەکە ی پێکبھینی، ئەوهی جیگای تێبینی بوو قەبارە ی بەرنامە ی حکومەتەکە ی لە لایەک زۆر دور و درێژی بوو لە لایەکی تر زیاتر چارەسەرکردنی کێشە سەرمتابەکانی کۆمەڵگای عێراقی دەرگتەوه¹⁷ ھەرچەند حکومەتەکە ی مەھدی بەیەکیک لەو حکومەتانە دادەنریت کە زۆرترین پسپۆری تێدا کۆبیووہ بە بەرورد بە حکومەتەکانی رابردوو، بەلام لاوازترینە لە وەستان بەرووی ھیزە سیاسیەکان و رووبەرووی کۆمەڵکێ ئاستەنگی سیاسی و ئابووری و ئەمەنی بووہ لە دیارترینیان سەرلەنوێ بنیاتنانەوه ی ناوچە ئازادکراوہکان لە باکوور و رۆژئاوا و ناوەراستی عێراق و دۆسیە ی نەوت و غاز و ریکخستنی پەیموئدیەکانی ھەریم و بەغدا و چارەسەرکردنی کێشەکانی نیوانیان و وێرای بوونی چەندین پرس و دۆسیە ی تری تابەت بە بواری سیاسی و ئەمەنی و..... ھتد¹⁸.

دای پشٹیوانیکردنی کورد و زۆرینە ی سوننە و شیعیە لە کابینەکە ی مەھدی لە لایەنی کوردستانپوہ پ.د.ک مەرجی ئەوه ی بۆ مەھدی دانا کە چوار وەزارەتیان پێیدریت و خوشیان کاندید دەستنیشان بکەن نەک عەبدولمەھدی دەستنیشان بکات، ھەرچەند کابینەکە ی مەھدی متمانە ی پێدرا بەلام بەشێک لە وەزارەتە سیادیەکان بی وەزیر مانەوه¹⁹. لە کۆتایی 2019 مەسعود بارزانی سەرۆکی پیشووی

ھەمان سەرچاوە، لا2، 14

15 سەرچاوە ی پیشوو، لا3-4.

16 ناوی نوسەر نییە، کێشە کەلەکەبووہکانی عێراق چاوەروانی عەبدولمەھدی دەکەن، دامەزراوہ ی میدیای درو، بەرواری بلاوکردنەوه 2019-11-29 و بەرواری سەردان 2021-3-18، کات: 10:18 ص،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=2347

17 د.چواس حسن، پەیموئدی نیوان ھەریمی کوردستان و بەغدا لە دوو ریالی یەکییتی فیدرالی و کۆنفیدرالی، ناوئەندی لیکۆلینەوه ی رووداو، بەرواری بلاوکردنەوه 2019-2-13، بەرواری سەردان 2021-2-12، کات: 9:16 م، لا3.

18 فازل حەمەد مەھمەت، بەرھەم سەلح دەسەڵاتی سەرۆک وەزیران وەردەگرت، دامەزراوہ ی میدیای درو، بەرواری بلاوکردنەوه 2018-10-25، بەرواری سەردان 2021-3-18، کات: 3:15 م،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=4912

19 ناوی نوسەر نییە، نیوارە ی ئەمرو کابینەیی حکومەتی عێراق را دەگەینریت، دامەزراوہ ی میدیای درو، بەرواری بلاوکردنەوه 2018-10-24، بەرواری سەردان 2021-3-18، کات: 3:30 م،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=2340

هەرمی کوردستان سەردانی عێراقی کرد ئەمە بەکەم سەردانی بوو دوای ریفەندۆم و 16 ی ئۆکتۆبەر بۆ پیشاندانی نیازپاکی، بارزانی لەو سەردانەیدا هەوایدا بۆ دروستکردنی پەڕۆندەیکە نوێ لەگەڵ بەرپرسیانی عێراقی و چارەسەرکردنی کێشەکانی نیوانیان بەتایبەت پرسی بودجە و نەوت. دوای ئەوەی کەوا بۆلاوکرایمەو کە رێکەوتنێکی نەینی لە نیوان بارزانی و مەهدی کرایە و ئەم رێکەوتنە بۆ ماوەی یەک ساڵە کە بەغدا مانگانە برێک پارە بۆ هەرم دەنێریت بەی ئەوەی هەرم نەوت رادەستی بەغدا بکات²⁰، ئەم نەرمی نواندن و هەلوێستە مەهدی بیگومان بۆقایمکردنی پێگە خۆی بوو لە پەرلەمان کە پێویستی بە کۆتایەکی گەورە وەک پارتیە، دوای ئەوەی لە 1 ی ئۆکتۆبەری 2019 خۆپیشاندانێکی جەماوەری لە عێراق بەرپۆمچوو کەسەرەتا لە پارێزگای بەسرە دەستی پێکرد بەلام دواتر سەرچەم پارێزگاکانی عێراقی گرتەو جگە لە هەرم. خۆپیشاندەرانی دروشمی "نیشتیمانان دەوێت" بەرزکردمە²¹.

سائێک دوای دەستبەکاربوونی کابینەکە مەهدی وەک کاندیدی تەوافوقی هەردوو جەمسەرە مەملانیکەرەکی شیعە عامری و سەهر وەک سەرۆک وەزیران، لە کۆتایەکانی تشرینی دووەمی 2019 "عەلی سیستانی" رێبەری بەلای شیعە لە عێراق داوای لە پەرلەمانکرد رێکاری یاسایی بگرەبەر و متمانە لە حکومەت وەرێگرەو دواتر سەرۆک وەزیران رایگەیاندا (نامە دەست لەکارکێشانەوی ئاراستە پەرلەمان کردو) بەمەش خۆپیشاندەرانی کابینەکە مەهدیان ناچار بەدەست لەکارکێشانەو کرد²². دواتر ئەنجومەنی نوێنەران عێراق لە 1-12-2019 نامە دەست لەکارکێشانەو کە مەهدیان پەسەنکرد²³ هەرچەند دەست لەکارکێشانەوی مەهدی تاکە داواکاری خۆپیشاندەرانی نەبوو. دوای ئەو پالپشتیە سیاسیە کە کورد بۆ مەهدی دەری قایلپوون بەوەی لە بودجە 2019 مانگانە مۆجە فەرمانبەرانی بنێردریت بەی رادەستکردنی نەوت و داھاتی ناوخوا لەلایەن هەرمەو. بەلام مەهدی لە کۆتایەکانی دەسلاتی کارکردنی بەیاسای بودجە 2019 راگرت ئەمەش واتا هەرم پێویستە جارێکی تر بکەوێتە گفتوگۆ لەگەڵ حکومەتی نوێ عێراق²⁴. لە کاتێکدا مەسعود بارزانی لە بری پەرلەمان و حکومەت و سەرۆکایەتی هەرم رایگەیاندا "پشتیوانی مانەوی عەبدولمەهدی دەکەین"²⁵. هۆکاری رووخانی کابینەکە عەبدولمەهدی بەهۆی ئەوەیە هیچ کورسی و لایستیکێ لە پەرلەمان نەبوو کە پالپشتی لێبکات سەرەرای نەبوونی پالپشتی ئێرانی و ئەمریکی بۆ کابینەکە بە تاییەت دوای دەکردنی بریاری هیزێ بیانی لە عێراق لە لایەن ئەنجومەنی نوێنەران

20 محەمەد رەئوف، فازل حەمەر فەعەت، بارزانی و عەبدولمەهدی رێکەوتنێکی ژێر بەزیرانی لەسەر بودجە کردو، دامەزراوە میدیایی درەو، بەرواری بۆلاوکردنەو 20-1-2019، بەرواری سەردان 18-3-2021، کات: 2:36،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=3008

21 فازل حەمەر فەعەت، ئۆکتۆبەر ئەو شۆرشە مۆجە هەرمی بری، دامەزراوە میدیایی درەو، بەرواری بۆلاوکردنەو 1-10-2020، بەرواری سەردان 18-3-2021، کات: 1:45،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=6738

22 ناوی نووسەر نییە، عەبدولمەهدی سەرۆک وەزیران دەستلەکارکێشانەوی پێشکەش پەرلەمانکرد بەهۆی نەزەایەتیکانەو. سائیتی فرانس 24، بەرواری بۆلاوکردنەو 29-11-2019، بەرواری سەردان 17-3-2021، کات: 20:09،

<https://www.france24.com/fr/20191129-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%B1%D8%A7%D9%82-%D8%B1%D8%A6%D9%8A%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%B2%D8%B1%D8%A7%D8%A1-%D8%B9%D8%A7%D8%A1%D8%B4-%D8%B9%D8%A8%D8%AF-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%87%D8%AF%D8%B3%D8%A4%D9%82%D8%AF%D8%B3%D8%A4%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%A7%D9%87-%D9%84%D8%A8%D8%B1%D9%84%D8%A5%D8%A7%D8%BA-%D8%B9%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D8%A7%D8%A7%D8%A7%D8%AD%D8%AA%D8%AC%D8%A7%D8%AC%D8%A7%D8%AA>

23 ناوی نووسەر نییە، دوای دەست لەکارکێشانەوی عادل عەبدولمەهدی عێراق بەرو کۆئ دەروات، سائیتی بی بی سی عەرەبی، بەرواری بۆلاوکردنەو 1-12-2019، بەرواری سەردان 17-3-2021، کات: 30:09،

<https://www.bbc.com/arabic/interactivity-50623018>

24 فازل حەمەر فەعەت، ئۆکتۆبەر ئەو شۆرشە مۆجە هەرمی بری، سەرچاوە پێشوو.

25 ناوی نووسەر نییە، عەبدولمەهدی لە هەبێکە سەختدا، دامەزراوە میدیایی درەو، بەرواری بۆلاوکردنەو 25-10-2019، بەرواری سەردان 17-3-2021، کات: 11:20،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=4710

عیراق له کۆتابی ئەم باسە وا دەردەکەوتیت که پەیوەندی هەرێم و بەغدا لەسەردەمی کابینەکەمی مەهدی سەرەتا بە ئاراستەمی چارەسەرکردنی کیشەکانی ئیوانیان هەنگاوی نا بەهۆی دەستپێشخەری یەکانی هەردوو لایە بە ئاساییکردنەوی پەیوەندیەکانی ئیوانیان بەلام دواتر بەهۆی ئەو رووداوی و بارودۆخەمی که لەو ماوەیدا روویدا پەیوەندیەکان وەک رابردو بەشێوەیەکی ناھۆسەنگ مانەو.

باسی سی بەم: پەیوەندیەکانی عیراق و هەرێمی کوردستان لە سەردەمی کابینەکەمی مستەفا کازمیدا 2020 تا ئەمڕۆ

دوایی دەست لەکارکێشانەوی عادل عەبدولمەهدی لەژێر فشاری خۆپیشانداوەکانی عیراق، سەرۆک کۆماری عیراق (بەسەرەم سەڵح) چەندین کەسایەتی دیکەمی راسپارد بۆ پێکھێنانی حکومەت لە دیارترینیان (مەممەد توفیق عەلاوی) لە شوباتی 2020 و دواي ئەویش (عەدنان زورفی) بوو لە ئاداری 2020²⁶. بەهۆی ئەوئەمی حکومەتەمی که پێکدەھێنریت حکومەتێکی کاتیە و تەنھا بۆ یەک سەلە دواي ئەویش هەڵبژاردنی پێشووخەتە دەکریت، دواي ئەوئەمی هەریەک لە عەلاوی و زورفی نەیانئوانی حکومەت پێکھێنن لەماوەی یەک مانگدا که دیاریکراو بوو، سەرۆک کۆماری سنیەمین کەسایەتی راسپارد که (مستەفا کازمی) بوو بۆ پێکھێنانی کابینەمی نوئی حکومەتی عیراق لە نیسانی 2020 ئەمەش دواي ئەوئەمی زورفی بەفەرەمی پاشەکشینی کرد لە راسپاردنی²⁷، دواي راسپاردنی مستەفا کازمی هەریەک لە ی.ن.ک و پ.د.ک لە زاری بەرپرسە بالاکانیەو پیرۆزبایی خۆیان لە کازمی کرد، ئەو زوو پیرۆزبایی ئێوان بوو هۆی که عادل عەبدولمەهدی لە دوا ساتی دەسەلاتەکەمی مووچەمی هەرێمی کوردستان راکرت بەمەش باجی ئەمە خەلکی کوردستان و مووچەخۆرانی هەرێم دایان²⁸.

و ئەنجامەمی نوئەمی عیراق لە 7 ی ئایاری 2020 تەمانەمی بەخشێە سنیەمین سەرۆک وەزیرانی راسپێردراو بە زۆرینەمی دەنگ، دواي دەستلەکارکێشانەوی مەهدی بۆ ماوەی زباتر لە پێنج مانگ و لانت بە حکومەتێکی کاربەرێکەر بەریوە دەبر²⁹، سەرەرای پشێوانیکردنی کورد بۆ حکومەتەکەمی کازمی بەلام کۆمەڵی مەرجی هەبوو که هەمان ئەو مەرجە کەلەکەبووانەمی حکومەتەکەمی مەهدی بوون وەک جێبەجێکردنی ماددەمی 140 ی دەستور و پشکی کورد لە بودجە و حکومەتی عیراق و پابەندبوون بە هەموو ئەو رێکەوتنەمی که پشتر لەگەڵ مەهدی ئێمراکراو³⁰.

26 د. یوسف گۆران و ئەوانی تر، مەملانی ئەستەمەکان لە عیراق و هەرێمی کوردستان، سەختەری لیکۆلینەوی ئایندەمی، رانانی ئایندەمی ژمارە 3، سەلتەمی 2020،

<https://www.centerfs.org/futuristic-readings-no-3-2020-ku>

27 د. یوسف گۆران و ئەوانی تر، حکومەتی نوئی عیراق و قەیرانی ئابووری هەرێمی کوردستان لەمەپەرو سیناریۆکان، سەختەری لیکۆلینەوی ئایندەمی، رانانی ئایندەمی ژمارە 4، سەلتەمی 2020،

<https://www.centerfs.org/future-ranges-no-4-of-year-2020-ku>

28 ناوی نوسەر نییە، کوردو سوننە پش شیعە موبارەکەمی دانانی کازمیانکرد، دامەزرادەمی میدیایی درەو، بەرواری بۆلۆکردنەو 9-2020-4، بەرواری سەردان 15-3-2021، کات: 4:40م،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=5661

29 هیوا سەید سەلیم، کابینەکەمی کازمی و پەرتەوازی کورد، سەلتی ستاندار، بەرواری بۆلۆکردنەو 6-5-2020، بەرواری سەردان 17-3-2021، کات: 10:12ص،

<http://skurd.net/2020/05/06/%d8%a9%d8%a7%d8%a8%db%8c%d9%86%db%95%da%a9%d9%87%e2%80%8c%db%8c-%da%a9%d8%a7%d8%b2%d9%85%db%8c-%d9%88-%da%a9%d9%88%d8%b1%d8%af>

30 ناوی نوسەر نییە، هێزە سیاسیەکانی عیراق چیان دەوینت، دامەزرادەمی میدیایی درەو، بەرواری بۆلۆکردنەو 20-4-2020،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=5739، کات: 4:40م، 15-3-2021،

له 15 ی ئابی 2020 ریکهوتنیک له نیوان هه‌ریم و حکومه‌هکه‌ی کازمی ئیمزاکرا، به پنی ئهم ریکهوتنه عیراق مانگانه بری (320 ملیار) دینار و هکو موچه‌ی فەرمانبهران بۆ هه‌ریمی کوردستان بنیڕیت له به‌رامبه‌ر ئه‌مه هه‌ریم مانگانه‌ڕیژه‌ی 50% داهااتی ده‌روازه سنوریه‌کان بۆ ناوهند بگه‌ڕێننه‌وه و ریکه‌ بادات به حکومه‌تی عیراق چاودیری ده‌روازه‌کانی هه‌ریم بکات تا ئه‌و کاته‌ی بودجه‌ی نوێی عیراق په‌سه‌نده‌کریت، ته‌نها دوو جار ئهم بره‌ پارمیه‌ بۆ هه‌ریم ها‌تووه به‌ هۆی راده‌سته‌که‌ردنی هه‌یچ داهااتی بۆ ناوهند و ریکه‌نه‌دان به‌وه‌ی تیمی چاودیری عیراق سه‌ردانی ده‌روازه سنوریه‌کان بکات وه‌ نه‌گه‌یشتن به‌ریکه‌وتنی کۆتایی، له هه‌مانکاتیشدا ئهم ریکه‌وتنه نه‌خرا‌بووه چوار چۆه‌یه‌کی یاساییه‌وه³¹. دوا‌ی ئه‌وه‌ی حکومه‌هکه‌ی کازمی تووشی کورته‌ئینانی دارایی ها‌ت بۆ په‌رکردنه‌وه‌ی ئهم کورته‌ئینانه‌ش په‌نا‌ی بۆ وه‌رگرتنی قه‌رز برد ئه‌نجومه‌نی نوێنه‌رانی عیراقیش ئه‌و یاساییه‌ی په‌سه‌نکرد له 12-2020-11 به‌یبه‌ی به‌شداریکردنی کورد به‌پنی ئه‌و یاسایه‌ به‌غدا هه‌یچ بره‌ پارمیه‌ک نادات به هه‌ریم به‌یبه‌ی راده‌ستکردنی نه‌وت و نیوه‌ی داهااتی حا‌له سنوریه‌کان³²، که ئه‌مه‌ش بووه مایه‌ی نیگه‌رانی لایه‌نه کورديه‌کان له عیراق.

دوا‌ی ئه‌وه‌ کازمی دوا‌ی گفتوگۆیه‌کی نیشتمانی کرد له نیوان کورد و سوننه وشبعه بۆ گه‌یشتن به‌ ریکه‌وتن و چارسه‌رکردنی کیشه‌کانی نیوان هه‌ریم و به‌غدا هه‌ر چه‌ند کورد و سوننه وشبعه پشنگیری ئه‌وه ده‌سه‌پشخه‌رییه‌ی کازمیانکرد به‌لام ئهم گه‌ت و گۆیه نه‌کرا له نیوانیان³³، 18-3-2021 ئه‌نجومه‌نی نوێنه‌رانی عیراق به‌ زۆریه‌ی ساده‌ ده‌نگی به‌ هه‌مواری یاسای دادگای فیدرالی دا و ته‌نها فراکسیۆنی یه‌کێتی نیشتمانی ده‌نگیان به‌و یاسایه‌دا وه‌هه‌ریه‌ک له پارتی دیموکرات و ها‌وپه‌یمانی هیوا بایکۆتی ئهم دانیشته‌یانه‌کرد به‌مه‌ش جارێکی دیکه‌ په‌رته‌وازیی و لیکتزازان که‌وته‌وه‌ ناوما‌لی کورد، به‌ پنی ئه‌و هه‌مواره‌ی که له‌م یاسایه‌ کراوه ئه‌نجومه‌نی دادوهری هه‌ریمی کوردستان ده‌سه‌لاتی ئه‌وه‌ی نییه‌ که خۆی دوو ئه‌ندامه‌که‌ی دادگای فیدرالی دیاریکات³⁴ و له هه‌مانکاتدا دادوهری یه‌ده‌گ بۆ دادگا‌که زیاده‌کراوه که ئهم دادوهره له کاتی ئاماده‌بوونی هه‌ر دادوهریک ده‌توانی‌ت جیگای بگه‌ڕێته‌وه‌ و له شۆینی ئه‌و ئاماده‌ بی‌ت و اتا ده‌توانی‌ت له شۆینی دادوهره کورده‌کان ده‌نگ بادات که ئه‌مه‌ش مه‌ترسیه‌ بۆ سه‌ر کورد له هه‌ندیک پرسه‌ی هه‌ستیا‌ری نیوان هه‌ولێر و به‌غدا³⁵. بۆ جیگه‌ی کردنی به‌شه‌ بودجه‌ی هه‌ریم له بودجه‌ی عیراقی 2021 شانه‌ی هه‌ریم چه‌ندیان جار سه‌ردانی به‌غدايانکرد به‌لام به‌یبه‌ی ئه‌نجام ده‌گه‌رانه‌وه هه‌ولێر، دوا‌جار ئه‌نجومه‌نی نوێنه‌رانی عیراق له 31-3-2021 ته‌وا‌ی پرۆژه یاسای بودجه‌ی عیراقی په‌سه‌نکرد به‌ پشکی هه‌ریمیشه‌وه، پشکی هه‌ریم به‌ 13,9% جیگه‌ی کردا به‌ پنی ماده‌ 11 که تابه‌ته‌ به‌ به‌شه‌ بودجه‌ی هه‌ریمی کوردستان، که ئه‌مه‌ش به‌ریکه‌وتنیک بوو له نیوان هه‌ولێر و به‌غدا که هه‌ریم ده‌بی‌ت داهااتی 250 هه‌زار به‌رمیل به‌نرخه‌ی سو‌مۆ و نیوه‌ی

Commented [ar1]: مەلنی حکومەتی کازمی بلنی بودجه‌ی عیراق تووشی کورته‌ئینان ها‌ت

Commented [ar2]: ناما‌ژه به‌وه‌ بکه که بۆ به‌یبه‌ی کورد تێبه‌ر کرا یاسا‌که؟ نیگه‌رانی و دوا‌ی لورد چی بوو که به هه‌ند وه‌ر نه‌گه‌را و یاسا‌که له په‌ر له‌مان تێبه‌ر بینرا.

Commented [ar3]: سه‌رچاوه‌؟

31 محهمه‌د ره‌ئوف، فازل حه‌مه‌ر هه‌غه‌ت، کازمی موچه‌ی فەرمانبهران ده‌نی‌ریت، دامه‌زراوه‌ی میدیا‌یی دره‌، به‌رواری بلا‌وکرده‌وه 12-11-2020، به‌رواری سه‌ردان 23-3-2021، کات 11:30م،

https://drawmedia.net/page_detail?smart-id=7076

32 ناوی نووسه‌ر نییه‌، به‌ر یار له‌سه‌ر یاسای قه‌رزدا کورد ده‌بی‌ت هه‌موو داهاته‌کانی راده‌ستی به‌غدا بکات، ساپی سیی میدیا، به‌رواری بلا‌وکرده‌وه 12-11-2021، به‌رواری سه‌ردان 16-3-2021، کات 9:27ص،

<http://speemedia.com/dreja.aspx?hewal&jmare=96910&Jor=2>

33 هه‌لکه‌وت عه‌زیز، کورد و سوننه‌ وشبعه وه‌لامی ده‌سه‌پشخه‌ریه‌که‌ی کازمی ده‌ده‌نه‌وه، تۆری میدیا‌یی رووداو، به‌رواری بلا‌وکرده‌وه 10-3-2021، به‌رواری سه‌ردان 13-3-2021، کات 4:30ص،

<https://www.rudaw.net/sorani/middleeast/iraq/090320215>

34 ناوی نووسه‌ر نییه‌، به‌ه‌ک فراکسیۆنی کوردی ده‌نگی به‌ هه‌مواری یاسای دادگای فیدرالی، ساپی شار پریس، به‌رواری بلا‌وکرده‌وه 18-3-2021، به‌رواری سه‌ردان 23-3-2021، کات 11:30م،

<https://www.sharpress.net/all-detail.aspx?Jimare=187631>

35 ناوی نووسه‌ر نییه‌، پرۆژه یاسای دادگای فیدرالی په‌سه‌نکردا، تۆری میدیا‌یی رووداو، به‌رواری بلا‌وکرده‌وه 18-3-2021، به‌رواری سه‌ردان 23-3-2021، کات 11:40م،

https://www.rudaw.net/sorani/middleeast/iraq/1803202112?ID=569008&fbclid=IwAR1qrlhTmHDwIn8v6dlte4fUlk_pMTJ0QjF6Lqc62duSNV3qGcowTSEOJ20#Article569008

داهاتی دامهزراوه فیدراڵیهکان مانگانه بۆ خهزینهی وهزارهتی دارایی عێراق رهوانه بکات لهبرامبهردا عێراق بڕی 11 ترلیۆن دینار بۆ ههریم دهنتی مانگانه³⁶، کهواته ئهوهمان بۆ رووندهبێتهوه که پهيوهندی ههریم و بهغدا لهسهردهمی کابینهی کازمی پهيوهندیهکی زۆر باش و بههێزه به بهراورد به کابینهکانی عهبادی و مههدی بههوی ئهو ریکهوتنهی که کراوه لهئێوانیان ئهمهش و له دهستکهرتیک دهبیته بۆ ههریمی کوردستان.

Commented [ar4]: گونجاو نییه به رههای بلایی زۆر باشه چونکه جارێ ماوهی سهروکایهتی حکومهتی کازمی کوتایی نههاتوه تا ههلبهسهنگین که باش بووه، نهکری بلایی له ئێستادا به بهراورد به کابینهکانی پێشوو که نامازهی بۆکرا، ههریم و بهغدا گهیشتنه ریکهوتن به سهروکایهتی کابینهی حکومهتی کازمی.

Commented [ar5]: که تا رادهیهکی باش پرسی بودجه و موچه له ههریمی کوردستان چار سهردهکات بهینی لێداوانی شاندى دانوسنانکار.

ئهموانیت نامازه به ناوهروکی ریکهوتنهکه بهکی؟ نازانک نهگهر سهزج بهکی بهلکو دهست بکهوت له نینتهر نیت له سهراوهی حکومی فرهی وکو ونبیسایهتی حکومهت.